

荆楚油门一踩到底 全产业链助力“油瓶稳”



武汉市大冶寺镇油菜花海。(林锐 提供)

2023年中央一号文件明确提出,要“统筹油菜综合性扶持措施,推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜”。这是继2022年我国实施大豆和油料产能提升工程以来,进一步明确了油菜为主、特色油料作物为辅的并行发展实施细则,对于大力发展油菜生产的政策导向愈发明晰。

湖北坚决扛牢保障粮食安全的政治责任,省粮食局、省农业农村厅以“双牵头”工作机制推动菜籽油产业链建设,突出开发冬闲田扩种油菜,围绕扩面积、提单产、增质效、强产业,多措并举推

进油菜生产,集中政策扶持菜籽油收购加工,做大“湖北菜籽油”公用品牌,推动一二三产业融合发展。

2023年全省油菜夏收面积1833.45万亩,油菜籽总产286.09万吨,面积和总产双创历史新高,“湖北菜籽油”获评中国粮油最具影响力品牌。

2023年,面对国内外菜籽油价大幅波动的局面,各方面保持战略定力、增强发展信心、强化责任担当,走特色化、差异化发展之路,携手榨香“一壶油”。

各地踩满“油”门 奋力打赢扩油攻坚战

油料安全是我国粮食安全的重要内容之一。2022年秋冬播,我省按照国家实施大豆和油料产能提升工程的要求,大力开发冬闲田扩种油菜,全面提升油菜产能。省委、省政府将油菜生产任务纳入粮食安全党政同责考核、乡村振兴实绩考核,全面压实各地党委政府抓油菜生产责任。省农业农村厅、省财政厅统筹落实油菜轮作等项目资金支持油菜扩种。

在政策激励下,各地纷纷踩满“油”门,规模种植主体持续增多。2023年承担油菜轮作任务的经营主体达到2910家,比上年增加552家。

品种是油菜的“芯片”。近年来,我省积极支持油菜品种关键核心技术攻关,依托华中农业大学、中油所等科研院所选育出一批亩产可达250公斤、含油量50%左右的高产高油新品种,比以往种植品种产量提高10%左右、含油量提高6个百分点左右(相当于亩产油量提高15%)。作为油菜界的“学霸”,“中油杂501”2022年创下不俗成绩后,2023年在荆门大田

种植测产,比当地油菜平均单产高出124.3%,平均亩产油量高出172.5%。

品种推广成效显著。省油菜办积极开展品种试验示范,遴选高产高油品种推广应用近1000万亩。在根肿病区域示范推广华油杂62R、圣光165R等抗根肿病品种,解决油菜种植难题。高油油菜品种实现常规种向杂交种转变,单产大幅提高。板蓝根油菜油1号、砾滋圆油菜实现产业化开发。

种下去,更要管好。我省立足抗灾秋播,加强农机农艺融合,集成“种肥药机”一体化,探索了优质丰产轻简高效模式、稻油轮作秸秆全量还田飞播模式、机械化毯状苗移栽模式等多种高产高效技术模式。

为挖掘单产潜力,我省按照农业农村部的统一方案组织实施油菜高产竞赛。2023年,我省共有13个示范点达到高产竞赛目标,居全国第一。其中,江陵县马家寨乡青安村“中油杂501”示范点在稻油两熟模式中居第二位,实收亩产303.8公斤,创下我省机收产量新纪录。



村民在油菜花海中表演舞龙。(曹忠宏 丁梦洁 摄)



湖北荆品油脂有限公司的“农谷壹号”高油酸菜籽油灌装生产线。(林锐 提供)



2023年11月粮油加工龙头企业座谈会。(肖竟 提供)

应对变局挑战 扶稳中国人的“油瓶子”

2023年,受国际环境影响,菜籽油市场行情一路下行。菜籽油价大幅下跌,对企业收购加工、农户增收及菜籽油产业健康发展形成了巨大挑战。省粮食局综合施策,持续补链强链,菜籽油产业链建设克难奋进。

收购加工国产油菜籽出现亏损,企业经营风险加大;收购加工油菜籽的积极性受挫,收购进度明显放缓。

省粮食局敏锐洞察市场变化,积极整合多方资源,为龙头企业搭建平台,在关键环节及时做好服务。2023年11月2日,专门组织召开菜籽油加工龙头企业及行业专家座谈会,政府部门、加工企业、油脂专家、金融机构共同把脉市场,破解难题,谋划发展。大家在品种培育、基地建设、品牌打造、品质提升、精深加工、综合利用等方面达成了许多共识,为进一步提升菜籽油产业链建设水平提供了决策依据。

优化扶持政策聚焦重点。面对菜籽油产业受国际油价冲击、国产菜籽加工亏损的艰难局面,在省财政厅的支持下,省粮食局首次安排粮食流通发展资金用于油菜籽加工补贴,促进转化增值。优化产业链专项资金安排,按照全产业链的发展理念,集中支持民峰油脂、长领粮油、荆品油脂等11个龙头、1个公用品牌和宜昌宏果粮油等3个联合体建设,实现重点突破。

加快推进产业联盟建设。省粮食局指导湖北省粮油集团打造集品种推广、生产加工、品牌宣传、农文旅综合服务为一体的菜籽油全产业链农业产业化联合体,成功入选省级农业产业化

联合体,加速打造菜籽油优势产业集群,开辟菜籽油产业链发展新路径,省粮油集团2023年营收突破206亿元。强化统筹协调,发挥产业联盟“兵团作战”的作用。2023年6月,荆门市“一壶油”产业联盟成立,带动全市93个主体建立100个高油酸菜籽标准化种植基地。

大力培育科技创新平台。2023年,湖北粮食科技项目“揭榜制”升级,含金量更高。长坂坡冷榨菜籽油项目入选省粮食局“揭榜制”项目,获得政府奖补资金支持,科研成果的应用让菜籽的出油率提高了2个百分点。当阳红缘丰食品有限公司的21亩新厂区和年产8万吨设备即将投产。在省科技厅公示的2023年拟入库湖北省科创“新物种”企业名单中,红缘丰公司入选“瞪羚”企业,进入引领创新发展和推动经济增长的主力军。

提升产业标准话语权。近年来,湖北省高度重视质量标准体系建设,先后制定了湖北优质菜籽油等19项团体标准,其中以“双低”和“高油酸”为代表的油菜籽籽粒饱满、出油率高、油酸含量超过72%,在业界享有“东方橄榄油”之美誉。为增强我省在油菜籽标准上的话语权,2月27日,在省粮食局的组织协调下,我省成功举办《中国好粮油 油菜籽》行业标准研讨会暨油菜籽产业高质量发展论坛。省粮食局相关负责人表示,全产业链强化品质控制,将把全省菜籽油产业高质量发展提升到一个新的高度。

迎接市场拐点 勤练内功榨香“一壶油”

2023年6月公布的数据显示,我国人均年食用油消费量首次出现大幅下降。2022年我国人均年食用油消费量较2021年减少了3.5千克。有研究分析,食用油市场迎来“拐点”,整体“量减价增”,消费需求由“量”向“质”转变,行业竞争加剧。

面对市场“拐点”,不少企业喊难,也有一批中小企业业绩逆势上涨。2022年,切合健康消费理念的菜籽油、玉米油、亚麻籽油、葵花籽油等“脱脂”系列产品实现量产,迅速走俏。2023年,订单爆发式增长,成为该公司的拳头产品。

李时珍保健油(湖北)有限公司位于医圣李时珍故里——湖北蕲春县,引进喷雾油包装生产线,2023年正式量产,覆盖山核桃、紫苏、牡丹籽、山茶、黄秋葵、杏仁等6种油品。定量喷雾油一喷能出油2至3ml,满足了喜欢减脂轻食的消费群体。

“围绕一颗谷、一粒米、一滴油、一片药的全产业链持续发力。”湖北省现代农业有限公司投资3600万元建设谷维素药厂,预计2024年底正式投产。其生产的稻米油,因富含抗氧化成分,成为近年来消费者非常推崇的“心脏油”“青春油”。

当阳红缘丰食品有限公司一直秉持着“十环锁鲜”的品控理念。目前,“长坂坡”牌菜籽油已销往武汉、北京、广州、长沙、郑州、合肥、乌鲁木齐等地,销量呈上升趋势。其B

端客户(指“企业级客户”)遍及11个省份、2个自治区,致力成为餐饮业菜籽用油的隐形冠军。

围绕打造“全国高油酸菜籽第一品牌”的发展目标,2023年,荆门全方位推广“农谷壹号”“荆花”高油酸菜籽油品牌,建设“农谷壹号”高油酸菜籽油防伪溯源体系,保障产品生产和品质安全。12月1日,“农谷壹号”和“荆花”两个高油酸菜籽油品牌在第十九届中国国际粮油博览会上荣获产品金奖。

好油也怕巷子深。政企携手,不断加强区域公用品牌建设。2023年,省粮食局创新举办第23届“荆楚粮油”精品展示交易会,共有380多家企业、1200多个产品集中参展,实现线上线下交易额8.6亿元,在全国同类展会中“战绩”名列前茅。组织开展“荆楚粮油中国行”大型活动7场次,首次在省外(北京)建立“荆楚粮油”展销体验中心,进一步拓展省外市场。坚持开展“荆楚粮油促销季”活动,累计安排消费券2800万元,拉动直接销售6倍以上。支持粮油企业抱团进入中百、武商等大型商超的860多家门店,设置“荆楚粮油”专区专柜,在新开业的湖北省优质农产品展销中心建有荆门高油酸菜籽油展厅,集中展示展销,扩大“湖北菜籽油”品牌的影响力和知名度。创新宣传方式,省粮食局与央视饮食文化节目合作,丰富“荆楚粮油”品牌的文化内涵;引入“绿波纹”战略标识,统一“荆楚粮油”形象展示。2023年12月,“湖北菜籽油”获评“中国粮油最具影响力品牌”。截至目前,全省已培植壮大省级以上菜籽油加工龙头企业31家,19个菜籽油产品荣获“荆楚好粮油”称号,其中6个菜籽油产品荣获“中国好粮油”称号,数量位居全国第二。

“油菜+”成势见效 产业融合助推花海经济

2023年3月,省农业农村厅、省粮食局、省文化和旅游厅等单位联合征集推介的“2023湖北最美油菜花海”活动迎来高潮,“2023湖北最美油菜花海”和“2023湖北特色油菜花海”全新出炉。

我省持续开展“湖北最美油菜花海”推介活动,引导各具地域特色的赏花路线在主流媒体平台进行宣传推介。支持和引导沙洋、武穴、当阳、蔡甸、江陵等地举办主题鲜明、形式多样的油菜花节活动,打造油菜花海“农文旅”融合示范点。荆门沙洋连续承办三届湖北省油菜文化节,武汉蔡甸连续举办十届消酒油菜花节活动。2023年,全省超过50个县市举办了以油菜花海为主题的节庆活动,花海品牌备受关注、花节活动各具特色、花海经济初显成效。

玩转“花经济”,成为“油菜+”的成功经验被广泛复制。各地以“2023湖北最美油菜花海”征集推介

活动为契机,大力开发冬闲田扩种油菜,提升油菜产能,积极发展花海经济,促进“农文旅”融合发展,加大油菜多功能开发,推进菜籽油产业链建设,为乡村振兴提供重要产业支撑。

花开能吸金,花落也生财。为推进我省菜籽油产业链建设,促进品牌提升和一二三产业融合,各地不断在“延链”上想办法,助推产业发展转型。荆门举办2023年湖北省油菜花节暨荆门·沙洋第十五届油菜花旅游节,主办以“健康生活‘油’为重要”为主题的高油酸菜籽油产业对话、院士专家访谈及龙泉村院士站基地品种展示分会场活动。以油菜花为媒的油菜花旅游节,吸引近百万人次前来踏青赏花游玩,创造美丽“花经济”产值近10亿元;以甜蜜事业为亮点的油菜花蜜产业,创造产值近1亿元;以油菜蜜为重点的莱用油菜开发,正在形成新的产业经济增长点。



“荆楚粮油”产品换上统一的“绿波纹”新包装。